

АННОТАЦИИ

УДК 332.025

Л. И. Ниворожкина, А. А. Трезубова

Моделирование оценок субъективной удовлетворенности в социально-экономических исследованиях

Целью статьи является оценивание воздействия мер социальной поддержки на оценки удовлетворенности жизнью. На данных Российского мониторинга экономического положения и здоровья населения НИУ-ВШЭ (RLMS-HSE) за 2021 г. осуществлена эконометрическая оценка порядковой логит-модели, в которой зависимой переменной выступают оценки удовлетворенности жизнью, а предикторами — социально-демографические характеристики индивидов и домохозяйств, в которых они проживают, а также факт получения социальной помощи от государства, частных лиц и организаций. Обоснован вывод о значимости социальных трансфертов в повышении оценок удовлетворенности жизнью. Представленные результаты важны для корректировки социально-экономической политики государства с учетом воздействия мер социальной поддержки на уровень благосостояния населения.

Ключевые слова: социальная помощь; субъективные оценки; душевые располагаемые ресурсы; индивид; домохозяйство.

УДК 339.72

С. Баграмян

Влияние поддержки Международного валютного фонда на темпы роста ВВП

Целью данной работы является оценка эффекта от финансовой поддержки Международного валютного фонда. Основной фокус МВФ направлен на поддержку стабильности глобальной финансовой системы и борьбу с бедностью. Тем не менее, эффективность политики МВФ и его действий часто ставились под сомнение. В рамках данной работы проведена оценка с помощью метода difference-in-differences одного из аспектов воздействия МВФ — влияния финансовой поддержки МВФ на темпы роста ВВП стран-получателей. Для этого были построены четыре модели, а также применены два подхода к анализу данных: индивидуальный и общий. В результате, был сделан вывод, что в среднем финансовая поддержка МВФ ускоряет темпы роста ВВП примерно на 2,1–2,7 процентных пункта. Таким образом, участие в кредитных программах МВФ может быть целесообразно для развивающихся стран, желающих не только поддержать, но и усилить процесс экономического развития.

Ключевые слова: валовой национальный продукт; экономическое развитие; кредитные программы; Международный валютный фонд.

УДК 336.64

Е. И. Марковская, А. И. Малова, К. Ш. Оджо

Оценка влияния относительного капитала на организационную эффективность компании

Нематериальные активы все чаще рассматриваются как стратегический ресурс компании. Хотя в последнее время интеллектуальный капитал хорошо изучен, его компоненту относительного (реляционного) капитала не уделялось должного

внимания. Предыдущие исследования показали слабые результаты влияния относительного капитала в контексте развивающихся стран. Учитывая социально-исторические обстоятельства, Россия представляет собой интересный объект для изучения работы реляционного капитала. Целью данной статьи является исследование взаимосвязи между относительным капиталом и организационной эффективностью российских компаний. Проанализированы вторичные данные по 76 российским розничным компаниям. Полученные результаты демонстрируют положительное влияние отношений фирмы с клиентами и сотрудниками на ее организационную эффективность. Эти результаты дают руководство для менеджеров по использованию реляционного капитала при разработке маркетинговой стратегии. Также исследование подтвердило предположение о влиянии собственных торговых марок на результаты деятельности компании. Это может побудить менеджеров внедрять такие программы, если они еще не используются, а также увеличить долю продукции СТМ на полках магазинов, если она уже есть у компании. Данное исследование вносит ряд вкладов в понимание работы реляционного капитала в контексте развивающихся рынков и позволяет уточнить общую позицию о влиянии относительного капитала.

Ключевые слова: интеллектуальный капитал; относительный капитал; организационная эффективность компании.

УДК 332.83

Н. В. Шилова

Концепции «доступности жилья» в рамках институционального подхода: международная дискуссия

Концепция «доступного жилья» имеет недавнюю историю — с начала 1950-х гг., а слоган «каждой семье — отдельное жилье» — с 1960-х гг. Сегодня «доступность» как возможность для домохозяйства купить квартиру определенной площади за определенный период времени стала одним из обиходных терминов, используемых и журналистами, и политиками. Однако методы, которыми «доступность» достигается, когда мы рассматриваем ее именно с такой точки зрения, спорны. Например, столь популярные субсидирование девелоперов или ставки по ипотеке для потребителей приводят, наоборот, к дальнейшему росту цен и снижению доступности. Подчеркивается перманентность изменений потребности в параметрах жилища в связи с переходом домохозяйства от одной стадии развития к другой, а также значимость использования категорий «запаса» и «потока» в исследованиях соответствия предложений на рынке жилья потребностям домохозяйств.

Ключевые слова: доступность жилья; экономическая политика; субсидирование; ипотека.

УДК 338.45

Е. Н. Карасева

Технологическая эффективность российских оптовых генерирующих компаний

В статье рассматривается вопрос об измерении эффективности применительно к российской электроэнергетике (к сектору оптовой генерации). Целью работы является измерение эффективности для генерирующих компаний оптового рынка электроэнергии (ОГК). При помощи метода оболочечного анализа данных (Data Envelopment Analysis, DEA) построены две модели измерения эффективности. Анализ моделей показал, что несмотря на реформу электроэнергетики в России,

с 2008 по 2020 г. в целом наблюдается тенденция к снижению эффективности. Однако в рамках данного исследования оказалось невозможно однозначно выявить факторы, которые привели к такому результату.

Ключевые слова: электроэнергетика; оптовая генерация; реформа электроэнергетики; оболочечный анализ данных; эффективность.

УДК 338.4

И. Н. Львова

История письменного (заочного) преподавания бухгалтерии (конец XIX — начало XX в.)

Статья содержит критический анализ опыта письменного (заочного) преподавания бухгалтерии в России конца XIX — начала XX в. Выполненное автором исследование затрагивает несколько аспектов. Письменное преподавание рассматривается в нем как часть самообразования, в качестве специальной методики преподавания, в связи с развитием почтовой службы и с финансовой стороны. Много внимания уделяется дискуссии о достоинствах и недостатках заочного образования и разграничению таких понятий, как школьное преподавание, изучение литературы, самообразование и заочное преподавание. Отражены первые попытки регулирования письменного преподавания бухгалтерии и выдачи дипломов и аттестатов.

Ключевые слова: заочное преподавание; письменное преподавание; бухгалтерия; коммерческие учебные заведения; лекции-корреспонденции.

УДК 338.4

М. В. Михайлов

Сравнительный анализ системы критериев оценивания на примере промежуточной аттестации студентов

В работе предлагается модель для численного анализа параметров структуры системы многокритериального оценивания в сравнении с простейшими методами эконометрического анализа. Приведено краткое описание предлагаемой модели. Рассмотрены примеры применения метода на примере формирования элементов аттестационной оценки студента.

Модель имеет практическую реализацию, некоторые результаты которой приведены на примере реальной академической группы студентов. Результаты могут быть полезны для преподавателей в их практической деятельности, не обязательно совпадающей с предметной областью, используемой в примере, а также для исследователей, изучающих методы оценивания сложных экономических объектов и процессов. Пример имеется в свободном доступе, и он может быть использован для его совершенствования и адаптации, применительно к другим целям, интересным для читателя.

Ключевые слова: многокритериальное оценивание; среднее взвешенное; метод рандомизированных сводных показателей.